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Предлагаме Ви да се потопите в културно-историческото и 
природно наследство на два от най-големите природни пар-
кове в България и Румъния – Врачански Балкан и Железни врата. 
Предложените маршрути включват културни, туристически и при-
родни обекти дигитализирани в рамките на проекта. На  платформата 
www.digitparks.com можете да видите цифрови карти, информация 
за маршрути и дигитализирани обекти. 

Не пропускайте да посетите нашите посетителски центрове в гр. 
Оршова и гр. Враца. Там с помощта на дигиталните технологии ще 
можете да полетите над парковите територии и да „влезнете“ в 
най-интересните културни обекти. 

Уважаеми туристи,
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Туристически маршрут „ЕКО ПЪТЕКИ“

Природен парк Врачански Балкан (България)
• с. Згориград - водопад Боров камък – с. Згориград
Време: 5 часа
Изходна точка: края на село Згориград 
GPS: 43.1656, 23.5036
Трудност: средна
Маршрутът започва в края на с. Згориград и следва каньона на р. 

Лева. Дървени мостове, множество стълби и парапети, построени от 
двете страни на реката, отвеждат до водопада Боров камък с височина 
63м. Пътеката преминава непосредствено под водопада и се изкачва 
по дървена стълба надясно. Над скалата изградена обзорна площадка. 
Следва красива поляна с дървен заслон и барбекю. Имате след-

ните варианти да 
продължите: 1. По 
маркирана пътека 
до х. Пършевица 
– 1 час; 2. По марки-
рана пътека към с. 
Згориград – 2 часа;
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• Cazanele Mici (Малки Казани) - Cazanele Mari (Големи 
Казани) - пещера Veterani  - пещера Ponicova (Маршрут с 
лодка).

Време: 5 часа
Начална точка: Мостът Mraconia, Информационен пункт 
на природен парк Железни врата 
GPS: 44.640728, 22.293824
Трудност: средна

Началната точка на пътеката е Информационния пункт край 
залива Mraconia. От там се открива прекрасна гледка към Статуята 
на Децебал (последният владетел на даките). Това е най-голямата 
каменна скулптура в Европа с височина 55м. По-нататък маршрутът 
преминава покрай най-тясното място на румънския Дунав  - участък с 
дължина 9км и ширина само 230м.  Мястото е известно като Малките 
и Големите казани. В края маршрутът достига пещерата Veterani  и  
входа на пещерата Ponicova.

Природен парк  Железни врата (Румъния) 
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Културен маршрут 1

Природен парк Врачански Балкан (България)

• Черепишки манастир „Успение Богородично“

Как да стигнем: По пътя от Враца за София през 
Искърското дефиле (30км).
GPS: 43.0938, 23.6162
 
Манастирът датира от Второто Българско царство по времето на 

цар Иван Шишман. По-късно към него е създадено килийно училище, 
където са писани и преписвани книги, жития и евангелия. Оттогава 
датират реликви като Черепишкото евангелие, подвързано през 
1512г. със златни корици и украсено с библейски сцени. През 1797г. 
в „Успение Богородично“ намира убежище св. Софроний Врачански. 
В манастира ще видите музеен кът на поета Иван Вазов, параклис – 
костница, Рушидовата къща и църквата „Св. Георги“.
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• Археологически комплекс Калето, Мездра

Как да стигнем: На 16 км от град Враца посока София, на 
входа на град Мездра
GPS: 43.1401, 23.7042

Крепостта е разположена на скалист масив над коритото на река 
Искър. Тук са запазени следите на две укрепени селища от края 
на каменно-медната епоха и неолита, унищожени при стихийни 
пожари. Една от най-значимите находки е „Светилище на тура“ 
от края на каменно-медната епоха, което няма аналог в България. 
Дивото говедо тур е обожествявано като древните вярвали, че крепи 
света на рогата си.

Историята на „Калето” продължава през вековете, когато на това 
място са съществували римско укрепление и укрепено селище от 
IV – VI в., което продължило да се развива през късноримския и 
византийския период. През 2013г. комплексът е  реставриран и 
превърнат в туристическа атракция. Централно място в нея заема 
макет на римската и късноантична крепост „Калето” (II – V век).  Тук 
са изложени археологически находки от 5-те различни исторически 
периода, през които е преминала крепостта. 

• Етнографски комплекс и възрожденската църква „Св. 
Софроний епископ Врачански“

Как да стигнем: адрес: гр. Враца, ул. „Давид Тодоров 3

Етнографско-възрожденският комплекс „Св. Софроний Врачански“ 
е архитектурно-етнографска музейна експозиция, създадена 
между 1972 и 1987 г. Включва три възрожденски къщи и училище 
„Възнесение“, намиращи се в съседство с православния храм-па-
метник „Св. Софроний епископ Врачански“.

Етнографският комплекс представя традиционния бит, занаятите 
и културата на населението от Врачанския регион от края на ХIХ до 
средата на ХХ в., а църквата (най-старата в града) съхранява ценна 
сбирка от икони, някои от които са рисувани от Захари Зограф, 
Димитър Зограф и майстори от Дебърската школа.

В една от възрожденските къщи се намира единствената в страната 
експозиция „Светът на детето“.

В двора на комплекса са изложени образци на първата в България 
фабрика за файтони на Мито Орозов.
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Природен парк Железни врата (Румъния)

• Манастир  Водица (Vodita)

Как да стигнем: По пътя от град Турну Северин 
към Оршова, на 1 км по долината Водица. Има информа-
ционна табела на отклонението.
GPS: 44.724976, 22.488825

Руините на манастира Водица (Vodita) са най-старото докумен-
тирано воеводско ктиторство и същевременно първото монашеско 
селище в Румъния, управлявано автономно по правилата на Източната 
църква. 

Манастирът е основан през XIV век, на територията на община 
Vârciorova, близо до границата на Австро-Унгарската империя и 
Влахия. Построен е между 1370 – 1372 г. от благочестивия свети 
Никодим със средства на княз Владислав I – Влайку Вода. Сред 
по-късните дарители на манастира е и Влад Дракула. Възстановеният 
манастир е осветен през 2001 година.
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• Манастир Света Анна

Как да стигнем: от Оршова по пътя покрай Дунава, който 
върви към хълма над града. Има указателни табели
GPS: 44.711739, 22.397790

Този манастир има специална история.  Основан е от известния 
журналист Памфил Шейкару (Pamfil Șeicaru), който се сражава в 
района на Оршова през Първата световна война, в качеството си на 
младши лейтенант от 17-ти пехотен полк.

Манастирът Света Анна е построен между 1936г. и 1939г., период, 
в който Шейкару е директор на списание Curentul и депутат в пар-
ламента на Румъния. Името Св. Анна е избрано по името на майката 
на неговия основател. След края на строителните работи е осветена 
само църквата, но не и манастира, който по време на  комунис-
тическия режим функционира като ресторант. Едва през 1990г. 
сградата е върната на  законния собственик и е възстановено нейното 
предназначение.

• Оршовска католическа катедрала

Как да стигнем: в гр. Оршова, ул. Децебал 1
GPS: 44.724403, 22.393750

Изградена е през 1972г., което е изключение за времената на 
комунистическия режим. Тя е предназначена за местното католиче-
ско население. Строежът на язовира налага заливането на 13 села и 
църквата е един вид компенсация за засегнатото население.  

Освен с архитектурата си, тя е интересна и с необичайната си 
и модернистична художествена украса. Основната композиция е 
„Кръстовия път”. Освен религиозните образи в стенописите са вклю-
чена и светски образи. В първата сцена е изобразен Ленин, но с 
гръб, защото е бил противник на религията. По нататък е включена 
румънската гимнастичка Надя Команечи заради 6-те златни медала 
на олимпийски игри.  

В последната сцена се появява още един съвременен персонаж: 
Джон Ленън. 
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• Манастирът Маркония

Как да стигнем: по национален път 57 от гр.Оршова към 
гр. Молдова Ноуа
GPS: 44.637426, 22.293639

Манастирът Мракония  датира още от XV век. В историята на своето 
съществуване, духовната обител е подложена на много изпитания. 
През 1453г., в резултат на турските набези, монасите са принудени 
да напуснат манастира. Между 1521-1523, управителят на Северин, 
Никола Гърлищяну, заедно с жена си и дъщеря си, обновяват мана-
стира. Наскоро след това той отново е разрушен при многобройните 
турско-татарски нашествия. 

През първите две десетилетия на комунистическия режим се 
използва като обикновен енорийски храм. През 1968г., в резултат 
на изграждането на водноелектрическата централа Железни врата 
I, старата църква остава под водите на река Дунав. 

Сегашният манастир е построен след 1989г. на ново място, а от 
2007г. монашеският живот в него е възстановен.
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• Скалната скулптура на Децебал

Как да стигнем: по национален път 57 от Оршова до 
Молдова Ноуа
GPS: 44.642103, 22.290927

Ликът на дакийския цар Децебал представлява барелеф с височина 
55 м и ширина 25 м., разположен на скалистия бряг на река Дунав. 
Цар Децебал е последния цар на Даките, който е воювал срещу рим-
ските императори Домициан и Траян, за да запази независимостта 
на страната си.  През 105 г. Траян печели окончателна победа над 
армията на Дакия, като построява мост през реката. Децебал, който 
не искал да се предаде, се самоубил, като се пронизал с меч.

Изработването на скулптурата е продължило повече от 10 години 
(1994-2004) и по нея са работили над  300 скулптори – алпинисти. 

Тя се намира срещу древна паметна плоча на днешната сръбска 
страна на дунавския бряг, известна като Траянова плоча, поставена 
от император Траян по случай завършването на строежа.
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Културен маршрут 2

Природен парк Врачански Балкан (България)

• Регионален исторически музей Враца

Как да стигнем:  пл. Христо Ботев, 
e-mail: vratsamuseum@mail.bg

Регионалният исторически музей – Враца съхранява над 120 000 
движими културни ценности от всички исторически епохи. 

В експозиционните зали посетителите от страната и чужбина могат 
да се запознаят с артефакти от световна величина като: уникалния 
глинен олтар с еленови рога и раннонеолитните погребения „in situ“ 
от с.Оходен – най-ранната земеделска цивилизация в Европа (VІ хил.
пр. Хр.), най-ранната протописменост в света, тракийското съкровище 
(165 сребърни и сребърни с позлата съда) от с.Рогозен (VІ–ІV в. пр. 
Хр.), златното тракийско съкровище от Могиланската могила – Враца 
(ІV в. пр. Хр.), сребърното тракийско съкровище от с.Букьовци (ІV в. 
пр. Хр.), Черепишкото четвероевангелие и сребърно-златна църковна 
утвар от ХVІ–ХVІІ в. и др.

• Куртпашова кула

Как да стигнем: намира се в непосредствена близост до 
Регионалния исторически музей в гр. Враца.

Със своя оригинален силует, въпреки малките си размери, съз-
дава впечатлението за средновековен замък. Тя е една от няколкото 
подобни, съществували през турско време. Представлява триетажно 
укрепено жилище на местен феодал. Датира от ХVII в., но елемен-
тите ѝ и начинът на строеж сочат приемственост от крепостното 
строителство на Българското средновековие – ХVI в.

В кулата е разположен сувенирен и изложбен център. Отворена 
е за посещение.
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• Кулата на Мешчиите

Как да стигнем: намира се в непосредствена близост до 
Градската концерна зала

Един от символите и забележителностите на града  с височина 
13 м. Приземието е имало складово предназначение, а трите горни 
етажа са използвани за жилищни нужди.  Смята се, че датира от ХVI 
в. В края на ХIХ в. кулата е била преустроена като градски часовник, 
а през 2006 г. е реконструирана. Монтиран е циферблат, както и ново 
художествено осветление.

• Манастир Св. Иван Пусти

Как да стигнем: на 12 км от гр. Враца към гр. Монтана, по
маркирано отклонение с кафява информационна табела. 
Автомобилният път достига до портите на манастира
GPS: 43.2440, 23.4630

Първите сведения за светия храм са от 1544г. В манастира през 
1822г. е работила първата щампарска работилница за икони в 
България. Има сведения, че там е имало златарска работилница на 
прочутата Чипровска школа за църковна утвар и накити. Историята 
на манастира като култово място може да се проследи до траките, 
които са оставили следи в многобройните пещери наоколо. В близост 
до манастира има скален венец, от основите на който блика карстов 
извор, а върху западната му стена са запазени останки от стенописи.
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Природен парк  Железни врата (Румъния) 

• Регионален музей Железни врата

Как да стигнем: гр. Доберта Турну Северин, 
ул Strada Independenței 2
GPS: 44.625040, 22.666568
Създаването на музея започва още през 1912г., когато  професор 

Bărcăcilă основава „Исторически музей на гимназия Траян“. След 1945г. 
музеят придобива все по-голямо значение и развива изследователската 
си дейност  като Музей на района на Железните врата. През 1972г. музеят 
отваря врати с два отдела: исторически и естествени науки с аквариум, 
представящ дунавски видове риби. По-късно се създават отделите по 
етнография и изкуство.

Днес музеят обхваща голямо разнообразие от експозиции -  от тради-
ционния живот до история, изкуство, биология, наука и други. Неговата 
антична секция показва останки от най-старото постоянно селище в 
Европа, Schela Cladova и други предмети от неолита, бронзовата и желяз-
ната епоха.

През 2010г. в двора на музея са открити руини на римски амфитеа-
тър. Предполага се, че това е една от конструкциите, представени на 
Траяновата колона, заедно с моста и крепостта. Музеят е част от архео-
логическия парк, към който принадлежат и Траяновият мост, римският 
лагер Дробета и др.

• Музей на хидроенергията Железни Врата

Как да стигнете до там: по европейския път E70, по поре-
чието на Дунав, от Drobeta Turnu Severin до Orșova
GPS: 44.675162, 22.533543 
Музеят е  открит през 1976г., представяйки основните характеристики 

на река Дунав, хидроложки данни и историко-археологически експонати. 
В района са открити най-старите постоянни селища в Европа, датирани 

от преди 9000 години пр.н.е. В музея са изложени и по-стари артефакти 
от преднеолита, датирани отпреди 10 000-11 000 години.

В допълнение към историко-археологическите експонати, Музеят на 
хидроенергията има изложбени зали на теми: Етнография и народно 
творчество; Естествени науки; Хидроинженерство и изграждане на ВЕЦ  
Железни врата I. Посещението в музея завършва с разглеждане на Залата 
на турбините, където може да се види как работят 6 Капланови турбини с 
инсталирана мощност от 194,5 MW всяка. Теглото на всяка една турбина 
е 3680 тона. 

ВЕЦ Железни врата I е най-голямата водна електрическа централа в 
Румъния, произвеждаща 50% от хидроенергията в страната.
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• Село Айбентал  (Eibenthal)

Как да стигнете до там: от националния път, от Оршова 
до Moldova Nouă, 6 км нагоре по хълма от долината Люботина
GPS: 44.544591, 22.160400
Селото е разположено в живописна местност в Банатските планини. 

Склоновете около него са покрити с мозайка от ниви, ливади и пасища, 
което обуславя голямото биоразнообразие на растителни и животински 
видове. Eibentha е едно от „чешките“ села, основани от чешки коло-
нисти в Румъния в началото на XIX век. И до днес тук живеят около 
300 чехи, както и няколко румънски семейства. Заедно със съседното 
село Baia Nouă в момента формира най-голямата чешка общност в 
Румъния. Със своята колоритност и живи традиции Айбентал привлича 
много туристи. То е включено в топ 6 Туристически села на Румъния 
за 2022 година.

• Крепостта Трикуле

Как да стигнете до там: от национален път, от Оршова 
до Moldova Nouă,
GPS: 44.480328, 22.142803
Комплексът на замъка е разположен на северния бряг на река Дунав 

на 4 км от град Свинита. Според историците  крепостта е построена в 
периода  между втората половина на XIII век и първата четвърт на XV 
век. Крепостта се състои само от три почти квадратни кули с размер 
на основата около 7 метра, разположени под формата на триъгълник. 
Едната кулите е почти напълно запазена, втората е наполовина разру-
шена. От третата кула, 
която е по посока на 
средата на реката, са 
останали само фунда-
ментите, потопени в р. 
Дунав. 

Крепостта е имала 
отбранителна функ-
ция. През 1443 година 
е била използвана и 
като митнически пункт 
на Хабсбургската 
монархия. След 70-те 
години на 19 век сгра-
дата бива изоставена. 



15

Природен парк Врачански Балкан (България)
• Природна забележителност Божи мост, село Лиляче

Как да стигнем:  от гр.Враца по пътя по пътя за с.Чирен.  
Преди селото има табела на отбивката
GPS: 43.3153, 23.5521

Божият мост е естествен скален мост в Чиренско-Лиляшкия карстов 
район. Висок е около 20м, широк – около 25м, а по главната си ос туне-
лът, образуван от Лиляшка бара, е с дължина около 100м. Мостът е 
обявен за природна забележителност през 1964г. В непосредствена бли-
зост са разположени останките от средновековната българска крепост 
Градище. При археологическите разкопки на крепостта е установено, 
че тя е изпълнявала стражеви функции през Късноримската епоха и 
Ранното българско средновековие.

Маршрут  „Природни 
забележителности“
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• Природна забележителност Ритлите, с. Лютиброд

Как да стигнем: на 27 км от гр. Враца към гр. София 
през Искърското дефиле.
GPS: 43.108961, 23.6229

Уникален скален феномен с височината на скалните ребра 60–80м. 
Разположена е на левия бряг на р. Искър, срещу с.Лютиброд. На север 
от тях е било разположено средновековното селище Коритенград и 
манастирски комплекс. В близост се намират: историческата мест-
ност Рашов дол, където през 1876 г. са загинали в битка 10 четници 
от Ботевата чета.

• Пещера Леденика

Как да стигнем: с кола на 16 км по асфалтов път от гр. 
Враца, минавайки през прохода „Вратцата“ и завивайки 
надясно.
GPS: 43.2046, 23.4937

Пещера Леденика е една от най-посещаваните пещери в България. 
Отворена е за туристи през цялата година. Пещерата е дълга 320м и 
има 10 зали. Развлекателен парк „Леденика“, се намира непосред-
ствено до пещерата и включва посетителски център с експозиции и 
5D-кино, въжена градина, стена за катерене, амфитеатър и тема-
тичен приказен парк. Посетителският център предлага разходки по 
еко-пътеки, спортни игри и състезания за всички възрасти, артис-
тични мероприятия свързани с природните дадености на Природен 
парк „Врачанския Балкан“, викторини, карнавали, фото-пленери на 
зададена тема и много други забавления. 

• Природен парк Железни врата (Румъния):
• Палеотологичен резерват Бахна

Как да стигнем: от националния път, следвайте DJ607C, 
през село Иловита (Ilovita) и след това по селски път до 
хълма
GPS: 44.768033, 22.476774
Резерватът Bahna се намира между местностите Ilovita и Bahna и 

обхваща площ от 10 хектара.
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Този палеонтологичен резерват представлява голям научен интерес, 

считан е за едно от най-старите находища на вкаменелости в страната, 
където се намират над 400 вида вкаменелости.

Резерватът е създаден, за да запази и защити фосилната фауна от 
преди 16 милиона години. Има маркирани 2 кръгови еко-маршрута.

• Природен резерват Cazanele Mari и Cazanele Mici  (Голям 
и малък казан)

Как да стигнете: от републикански път 57, от село Дъбова
GPS: 44,114585N, 22,272369E

В най-тясната и най-дълбока част на река Дунав, сред надвиснали 
величествени отвесни карстови стени, се намират Големия и малък 
казан – несъмнено най-внушителната част от Дунавския пролом. При 
навлизането си в с. Дубова Дунав е създал грандиозно деветкиломет-
рово дефиле с редуващи се ниски и тесни места, заливи, високи скали 
и пещери. Района на „Казаните“ е естествено защитена територия. По 
труднодостъпните склонове растат ендемични видове, а сред буковите 
гори се среща тис. Туристите могат да се разходят по маркираните 
три панорамни маршрута, тръгващи от с. Дубова.
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• Област Знаман (Znaman)
Как да стигнете до там: от националния път, от Оршова 
до Moldova Nouă, 6 км нагоре по хълма от долината Люботина
GPS: 44,114585N, 22,272369E
Знаманският район е местност с изключително съхранена природа. 

Тук посетителите могат да се полюбуват на ливадите, пълни с орхидеи, 
на дълбоки долини, покрити с  гори, на множество водопади. В района 
има и доста останки от минната пещерна индустрия. От с. Айбентал 
има  маркирани пътеки, водещи към местността. От там  се открива и 
панорамна гледка към р. Дунав.

• Скален феномен Cioaca Borii
Как да стигнете: от републикански път 57, близо до кре-
постта Трикуле
GPS: 44,493911N, 22,144876E
Cioaca Borii е скално формирование разположено на брега на горното 

течение на река  Свиница. Крайбрежието е покрито от забележителна 
популация от черен бор, характерен за района на Банат.

Във водите на Дунав, където сякаш свършва Cioca Borii, се намира 
крепостта Трикуле.

• Връх Тресковац (Trescovăţ), село Свинита
Как да стигнем: от национален път 57, началната точка на 
влака е близо до точката Stariște
GPS: 44,561772N, 22,056521E
Тресковац е ясно изразен скалист  връх, който привлича вниманието със 

своята внушителност на 
фона на заобикалящите 
го гористи хълмове. 
За разлика от съсед-
ните върхове, които са 
изградени от  варови-
кови скали, Тресковац 
се е появил в резултат 
на вулканична дейност. 
Със своята височина 
от 755 м и  той е един 
от най-високите вър-
хове в Природен парк 
„Железни врата“.  От 
долината на Stariste има 
еко пътека водеща към 
върха.
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Информационен център Дубова (Dubova)   

Адрес: гр. Оршова, ул. Civic Center, 2
e-mail: parc@drobeta.rosilva.ro

Информация: Центърът се намира в сградата на Администрацията на 
ПП „Железни врата“. Тук можете да видите: експозиции за биоразноо-
бразието в парка;традиционния начин на живот на местното население;  
дигитална зала. Центърът предлага и информационни и рекламни мате-
риали и образователни дейности с деца;

Природозащитен център Натура 2000

Адрес: гр. Враца, ул. Поп Сава Катрафилов 27-29
e-mail: naturacenter@abv.bg

Центърът е разположен с сградата на Ески Джамията в гр. Враца - 
обявена за архитектурен и художествен паметник на културата.

Тук ще намерите богата информация за: защитените територии и зони 
на територията на ПП „Врачански Балкан“; информация за изградените 
еко-пътеки и опознаваетлни маршрути; места за настаняване и развле-
чения; дигитална зала; информационни материали; 



Дирекция на Природен парк „Врачански Балкан

Адрес: гр. Враца, м. Копана могила
Тел: 09189 /22 66
e-mail: vratchanskybalkan@abv.bg,
www.vr-balkan.net

Дирекция на Природен парк „Железни врата“

Адрес: Румъния, гр. Оршова, ул. Civic Center, 2
Тел: 0040 252 360 511 
e-mail: parc@drobeta.rosilva.ro
https://www.pnportiledefi er.ro

Име на проекта: 
DiGiPARKS Създаване на иновативен и интегриран трансграничен 
туристически продукт между природните паркове “Врачански 

Балкан” и “Железни врата”

Издател на материала: 
Дирекция на Природен парк "Врачански Балкан"

Дата на публикуване:  август 2022 г
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